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Győzelem I
Bndapes). Feladatott 1 óra 15 p. Ér- 

k ezett 1 óra 45 p.-kor A folyosón elter­
jedt hitek szerint a kormány elfogadta a 
Kossuth által formnlázott azon módosítá­
sát a vámjavaslatnak, hogy abba az 
ÖNÁLLÓ VÁMTERÜLET expressis verbis 
bevétessék s Bánffy br. már fel is küldte 
a királynak hozzájárulás végett.

Az önálló vámterület és a nem­
zetközi szerződések.

Debreczen, dccz. 21.
Az osztrákok érthető félelemmel 

vannak eltelve az ö a á 1 1 ó vámterület 
miatt. E félelem megfosztja őket a józan 
gondolkozástól, így egyik nagy bécsi lap 
azt az abszurdumot bocsátja világgá, 
hogy az érvényben álló vám- s ke­
reskedelmi szerződésekbe ütközik az 
önálló vámterület s igy a nemzet­
közi jognak megsértése volna, ha a szer­
ződések lejártág Magyarország külön 
vámterületet csinálna.

Nyilvánvaló, hogy ez okoskodás me­
rőben hamis s a kormány is szük­
ségét érezte, hogy ezt maga részéről is 
kijelentse.

Jogi akadályok, jelesül, nemzet­
közi szerződések az önálló vámterület 
megalkotását nem gátolják. Igaz, hogy a 
fennálló közjogi helyzet folytán ezek a 
szerződések az «osztrák-magyar» monar- 
kiával köttettek. De ebből nem követ-

A „DMtltECM“ TAMAR.

Névmagyarosítás.
— A „Debreczen" eredeti tárczája

Irta : Zalai Márk.
III.

Nyelvében él a nemzet és ebhez a nem­
zeti nyelvéhez tartozik a magyar hangzású 
uér is. lleuczi Debreczcnben született, magya­
rul tehát tudnia kellett. Azért mégis ellen­
feleink táborába szegődött. Arról meglehetünk 
győződre, hogy mint magyar nevű nem lett 
volna hazaaruló. Nem vállalkozott volna, de 
nem is bízták volna ő rá azt a fontos 
position

A név mit sem határoz, mondják. A név 
üres forma. Lehet valaki laklics Prcnuslav 
Lukácsiu. Csak szive érzelme, erényei, tettei 
legyenek magyar szivüek, hazafias szelle­
műek. De ez roppant tévedés. A gyakorlat 
egészen mást bizonyít.

Hiányzó pontocska vagy vonás az i betűn 
ágy-e bár lényegtelen, vessző, vonás pont helyte­
len, használata, mikre számos ember nem ügyel, 
mikhez sokan nem értenez, csekélységnek 
tekintetik és mindazonáltal az értelem és a 
tiszta magyarság tekintetéből joggal kifogásol­
hatok, mert több esetben kételyekre szolgál­
tathat alkalmat.

Azért nem szabad kicsinyleni, semmibe

kezík az, hogy mi oly állammal, melyhez 
a pragmatika szankezió köt, belső meg­
állapodásokat ne létesítsünk. Mi jogilag 
bárhogyan szabályozhatjuk viszonyunkat 
Ausztriával, ez nem érinti s nem má­
sítja meg a fennálló vám- s kereskedelmi 
szerződést. Ugyanazon elbánás- 
b a n fog részesülni akkor is a német, 
olasz stbi áru — a szerződés lejártáig, 
vagyis 1903. év végéig. Igen, a szer­
ződés ez idegen államokkal igy köt ben­
nünket is. de nem köthet Ausztriával 
szemben.

Teljesen hamis érvelés az, hogy a 
két vámterületté való osztás két k ü- 
1 ö n átviteli kerületet fogván alkotni, 
összeütközésbe jövünk a szerződéssel. 
Mert a német vám- s kereskedelmi szer­
ződés (1892. III. törvényezikk) 4. czikke 
mondja ugyan, hogy a területünkön át­
vitt áraktól vámot nem szabad szedni, 
de ha önálló vámterületünk volna, nem 
is szednénk s a szerződés 
szerint nem is'szedhetnénk, 
ha az áru Ausztrián át jönne vagy menne. 
Ma már az átviteli vámok különben is 
kihaltak. Nem szedünk olyan áruktól 
vámot, mely hazánkon át, példának oká­
ért : Németországból Romániába megy. 
Éppen igy nem szednénk, ha Németor­
szágból példának okáért : Oderbergen 
felül vinnének árut területünkön át Ausz­
triába, vagy onnan Bodenbachon és 
Ausztrián át hazunkba.

venni semmit, hazafiság dolgában pedig még 
a szőrszálhasogatás is jogosult.

Hazánk történelme bizonyítja, hogy a 
magyar nemzet, a magyar társadalom min 
denkor szívósan a magyar nevekhez ragasz­
kodott és méltán.

Csak Hunyadiak, Bocskayak, Rákóczink, 
Bethlenek, Kossuthok, Deákok, Tiszák, Eötvö­
sök, Széchényiek lehettek a nemzet választott 
vezérférüai, nem pedig holmi Lichtensteinek, 
Schwarczbergerek, Jellasicsok.

Nemcsak a nemes születés nem csupán 
a nemzeti nyelv nem tisztán a hazafiul érze- 
em, hanem ezeken kívül a megbiztató fátyo- 
lozatlan magyar hangzású név is határoz.

A név nem üres forma, hanem a lénye 
ges kellékek és garantiák egvike, azért köve­
telheti a nemzet minden hü fiától, hogy legyen 
neve magyar. Idegen hangzású név minden 
egyebektől eltekintve formahiba azért, mert 
zavarólag hat a közvéleményre és kételyeket 
támaszt benső érzelmei iránt. Nem mindenki­
nek áll hatalmában, tehetségében, hogy 
kiváló hazafias érdemeket szerezzen, nem 
soknak áll rendelkezésére az a kiváló képes­
ség, hogy nevét a társadalom, a haza törté­
netébe vagy emlékébe kitörölhetetlen hetükkel 
vésse; de lehet minden körülmény bárki a 
nemzet igénytelen napszámosa a haza nagy­
ságának egy-egy tényezője, kovecskéje, a 
haza magasztos épületén egy-egy porszeme, 
ha csak azzal is, hogy a magyarok lélekszá-

Ha ez az érv igaz volna, úgy igaz 
volna az is, hogy a szerződések tartama 
alatt a fogyasztási s más 
adókat sem emel hét n ők

De tovább menve, ha igaz volna 
a bécsi okoskodás és érvelés, akkor 
adórendszerünk mellett i p a r t ö r vé­
ny ü n k e t sem változtathatnók meg, 
holott ezt a szerződés kötése óta Ausz­
tria is, Németország is lényegesen meg­
változtatta. A kereskedelmi szerződés ti- 
zenkilenczedik czikke bennünket nem 
kötelez másra, minthogy bárminő 
legyen is a törvény, ugyanazt, amit 
belföldi kereskedőre vagy iparosra alkal­
mazunk, ugyanazt kell alkalmazni, ha 
német, olasz vagy svájezi polgár akarna 
nálunk kereskedést ;agy ipart folytatni.

De hamis azon érvelés is, hogyha 
Ausztriával az önálló vámterü- 
I e t alapján kötnénk vám s kereske­
delmi szerződést, úgy ezt a legtöbb 
kedvezményi záradék alapján 
a többi államokra is, {miután ez ki van 
kötve, alkalmazni kellene, vagyis mind­
azon könnyebbségeket, melyeket mi 
egymásnak nyújtanánk — igénybe 
vehetné az említett záradék alapján bár­
melyik más állam.

Eltekintve attól, hogy gazdaságilag 
hasznos avagy káros volna-e a záradék 
igénybevétele : az érvelés hamis. Mert 
Ausztria s Magyarország közötti viszony 
a pragmatika szankcziónál fogva, mely

mát, számerejét úgy belsőleg, mint külsőleg 
tehát névlog is gyarapítja.

A legcsekélyebb követelmény tehát, mit 
a haza a nemzet, a magyar honpolgár iránt 
támaszthat azon óhaja, hogy legyen név- 
sierint magyar. A többi kellékek úgy tapad­
nak hozzá, mint testhez az árnyék, mint 
okozat az okhoz.

Legyen első sorban gyökere a fának 
szivgyökere. Ebben a fűszeres légkörben, eb­
ben a zsíros, porhanyós magyar humus ta­
lajban nem féltem én törzsét, ágait, koro­
náját.

Akármilyen magasztos érzelmei vannak 
az embernek lelke mélyében, ha azoknak 
élő szavakban nem ad kifejezést, még ő maga 
sincs egészen tisztában saját érzelme 
iránt, annál kevésbé harmadik sze­
mélyek.

Nincsen belesebb, igazságosabb törvény 
a visszaélések ineggátlásúra a qualifikationalis 
törvénynél. Nem mintha valaki nem lehetne 
bölcsész, tudós az egyetemi fakultás dip­
lomája nélkül, hanem főképen azért, mivel 
az a legjobb parantiát nyújtja az illető 
egyén testi, leik., .eltni, erkölcsi tulajdonai 
iránt.i

A garantiának egyik neme, melyet a 
magyar társadalom a magyar haza minden 
egyes gyermekétől joggal követelhet, hogy 
ország-világ előtt magát minden kétértelmű­
ség kizárásával magyarnak vallja magát ma­
gyar haagzáiu névén.
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az uralkodó közösségét, kifelé tehát 
bizonyos egységet feltételez, nem esik 
azonos szempont alá, mint két teljesen 
idegen állammal való szerződés, mert ha 
mi Ausztriával bármiféle megállapodást 
létesítünk, ez a pragmatika szankezió- 
nál fogva nem nemzetközi meg­
állapodás, hanem a kölcsönös védelem 
kötelezettségében álló két, bár független 
ország, belső megállapodása, 
me]y — ha csak külön kikötés, megál­
lapodás nincs — nem alterálja a kül­
földi viszonyokat és szerződéseket.

A német kereskedelmi és vámszer­
ződés huszonharmadik czikke kimondja 
ugyan azt, hogy annak hatálya »a szer­
ződő felek területeivel jelenleg v á m- 
eg ve ült vagy jövőben vámegyesü­
lendő országokra vagy országrészekre is 
kiterjed«, de ez nem azt jelenti, hogy 
mi egymás közt külön megálla­
podást nem létsilhetiink, hanem Né­
metország érdekében csak azt kuli ki, 
hogy akár hódítunk uj területet (Bosz­
nia), akár más állammal vagy részekkel, 
mely utóbbi a földrajzi viszonyok foly­
tán szokásban van —- alkotunk vám­
egységet, ebben is oly elbánásban fog 
részesülni a német áru s német alatt­
való, mint a szerződéskötés idejében 
meglevő területeken.

Ha a bécsi felfogás ferde nem 
volna, akkor abból az a non sens is 
következnék, hogy ha egy állam terüle­
téből háború folytán vészit s ez. más 
államterülethez csatoltatik — a győző 
állam köteles a szerzett területen — né­
hány mértföldön vagy pár községben is ! 
érvényben tartani valamely vám- és ke­
reskedelmi szerződést, melyet ő nem 
kötött, a melyhez ő hozzá nem járult.

Azt hiszsziik, hogy minden gondol­
kozó ember belátja a bécsi okoskodás 
abszurd voltát, mely csak arra lehet 
szánva, hogy a magyarságot ijesztgesse. 
Igazán nevelni való, hogy a mint a 
bécsi lap mondja, a német birodalom, 
de valamennyi, rnelylyel szerződésünk 
van, tiltakozna az önálló vátn-

Evvel be van bizonyítva az alanyi tény­
állás, ez által minden ketszinüség előre is 
van larvu.

V.
Midőn boldogult trónörökösünk Rgelső 

alkalommal Rezsőnek irta alá nevét, az 
rgész ország szive hangosan hálával dobo­
gott ürömében. Nem mintha valaki eddig 
kőtelkedéit volna érzelmeiben, hanem azért, 
mivel iránta való bizalmunkat megerősítő és 
mivel minden honpolgárnak jól esett, hogy a 
királyfi önmagát demonstrative magyarnak 
vallja és nevezi.

A kik azt állítják, hogy a név nem 
határoz, és ugy tévednek, mini azok, kik azt 
tartják, liogv a ruha nem teszi az embert- 
Pedig mi mindent nem mutat a ruha : gaz­
dagságot, szegénységet ; urat, parasztot, nem­
zetiséget, vallást, rendszeretetel, egyszerűsé­
get, hiúságot, pazarlás! hajlamot, feltűnési 
vágyat, exceutnkusságot stb.

Vájjon kinek van bizalma elhanyagolt 
elrongyolt külsejű ember jelleméhez ? Hiába 
mondanák, hogy tudós philosophus. Nein bizik, 
benne senki.

Egyenlő körülmények közt mindig haj­
landók vagyunk jobb magyarnak tartani azt, 
kit Petőfinek, Hunyadinak, Toldinak, Lukács­
nak neveznek, mintha Petrovicsnak, Schedl- 
nék vagy Lukácsainak nevezteti magát. Ha

terület létesítése ellen. Jogilag ennek 
nincs alapja, gazdaságilag pedig deh°8T 
is tennének, a világért sem kifogást, so 
örülnének, mert Ausztriaver" 
senye velünk szemben ellensúlyozva 
volna, a minek éppen a németek, ola­
szok s a többiek örülnének.

S igy értjük azután meg, mi okból 
ránczigaljak az osztrákok hajunknál 
fogva elO a legképtelenebb érveket és 
okoskodást az önálló vámterület ellen, 
melyet nemzetközijogsa 
fennálló kereskedelmi- s vámszerzödések 
alapján egyáltalán kifogásolni, megtá­
madni, elleue tiltakozni nem lehet.

BELFÖLD.
A képviselőhöz mai ülése. A képvise­

lőház ma kedden d. e. 10 órakor tartott 
ülésén folytatják a vám- és bankügy ideigle­
nes szabályozásáról szóló törvényjavaslat 
általános tárgyalását. Az elrő szónokok: 
S z i n a y Gyula és Kolozsváry Kiss István 
voltak.

Jósika lemondása. A N. Fr. Pressének 
táviratozzák Budapestről, hogy Jósika báró, 
király személye körüli miniszter a legköze­
lebbi napokban beadja lemondását egészségi 
okokból. Jósika báró most szabadságon van 
és Bánffy báró viszi a minisztérium ügyeit. 
Arra, hogy ki lesz Jósika utóda, egyelőre 
még nem is gondolnak. Ez a hir már régeb­
ben fölmerült és ma már kormánykörökben is 
megerősítették.

A fiaméi választás. Tegnap mentek 
végbe a községi választások Fiúméban. Mint 
nekünk táviratban jelentik, a választás nagy 
rendben folyt le. Hétszázhetven igazolványt 
adtak ki. Egy óráig amikor a szabályzat 
értelmében be kellett rekesz'.eni, 731 választó 
szavazott le, ami szokatlan élénk választás 
Fiúméban. A szavazatok összeszámolása teg­
nap délután 4 órakor még folyt, de az eddigi 
felületes számítások után következtetve, az 
autnnómisia-párt nem diadalmaskodott az 
egész vonalon, sőt a liberális pártnak nagy 
eselyei vannak, hogy a szavazatok végleges 
összeadásánál a többség az övé lesz.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában. Az tfjucseh bi­

zalmiférfiak tegnap a prágai alstadti város 
házán gyűlést tartottak lbaszek dr. tanár

elnöklete alatt. Előadó Herold dr, volt. A 
gyűlés összesen öt határozati javaslatot foga­
dott el egyhangúlag. E határozati javaslatok 
nlseje a jobboldal pártjainak szolidárilását 
hangsúlyozva és kifejezi azt az óhajtását, 
hogy a nyelvkérdés megoldassák, de tisztán 
csak a csehországi lakosok teljes egyenjogú­
ságának alapján és azon föltétel mellett, hogy 
a cseh királyság integritása sem ni tekintet­
ben ne érintessék. Csehország kettéosztása 
ellen a negyedik határozat tiltakozik, mert 
ebben veszélyt lat, nemcsak Csehországra, 
hanem az egész monarchiára. A legérdekesebb 
az ötödik határozat. Ez követeli a tartomány 
gyűlések minél hamarabb való egybehivását 
mert a bécsi parlament« (igy nivezi a hatá­
rozat), a melybe a cseh képviselők csak óvas 
és jogi álláspootjuk fentartáia millett léptek 
be és amelynek jelenlegi alakjában való 
fenmaradása a cseh népnek egyáltalán nincs 
érdekében, poszitiv munkára teljeeen képtelen. 
A gyűlés a határozatok raeghozajala álén 
üdvözlő táviratokat menesztett Badeni gróf­
hoz, Krakkó és Prean golgárraesteréhez a 
képviselőház elnökségéhez és a jobboldal va­
lamennyi klubjához. Ebkői az egész tünte­
tésből kiviláglik, hogy a németek és a csehek 
kibéküléséről szó sem lehet. — Tegnap a 
prágai cseh egyetem küldöttsége tisztelgett 
Gautsch miniszterelnöknél és Latour közokta- 
ási miniszternél, védelmet kérve az egy dem 
számára. A miniszterelnök a legmesszebbme­
nő védelmet helyezte kilátásba.

Az ipartestületről.
Debreczen, decz. 18.

Csak ma vettem tudomást arról, hogy 
az ipartestület Debreczenben végleg megala­
kult, Az érdeklődő t. közönség engedelmével 
leszek bátor nehány sorban kozzászólni ezen 
igen fontos ügyhöz. Előbb is megtel em volna, 
ha csak Parisban laknám, de mivel sokkal 
messzebb, a Csapó kertben lakom, csak most 
tehetem, A csapó kertbe ugyanis ötüd-hatod 
napra kerül ki a hir. Levélhordónk, rendőrünk 
nincs, telefon sincs. Esős időben sártengerben 
kell átúszni, az utak borzasztó rosszak. Csak 
az szánja magát rá a távoli útra, hogy Deb- 
reczenbe menjen, akinek feltétlenül kell.

Szivemből üdvözlöm mindazokat, akik az 
iparlestület létesítéséhez hozzájárultak, akik 
megértették a kor intő szavát : előre. Mind 
azonáltal legyünk őszinték és tárjuk fel elő­
nyeit, hátrányait az ipartestületi életnek és 
ezek szerint iparkodjunk arra, hogy az elő­
nyök a máguk értékére szállittasanak le s 
azokat minnél inkább kiaknázzuk, a hátrá-

vahki önmagát nem nevezi magát magyarnak, 
maiok sem tartoznak vele. Nem esudálkozunk. 
ha egy jelentékeny része nem is tartja annak. 
Nem vagyunk pápább a pápánál.

IV.
Szeretett jó királyunk a magyar szobor­

nak kegyes adományozója erősen biztatt av­
val, de Germania länglelkü fejedelme is, hogy 
legyünk a szó legnemesebb értelmében ma­
gyarok.

Kövessünk cl tehát mindent, hogy a ma­
gyarság eszméje minél szélesebb, minél ma­
gasztosaid) hullámokat verjen, hogy a magyar 
genius minél terjedelmesebb hódításokat 
tegyen.

Ha eme fenséges buzditá'ok daczára 
nem érvényesítenék kellő mértékben a magyar 
szellem hódító erejet, az a lanyhaságnak, ké­
nyelemszeretetnek, — nem tőrődümségnek 
meg nem bocsátható szomorú jele volna.

Magyar hangzású névre, mint a magyar 
hazafias érzelmeknek, mint az egész nemzet 
akaraterejének, tömörségének, egyértelműsé­
gének, összeolvadásának egyik ragyogó jelvé­
nyére nemcsak honfitársainkkal szemben van 
szükségünk a nemzeti önérzet táplálása, gya­
rapítása kedvéért, hanem és főkép a külföld 
kedvező igazságos véleménye végett, kik eb­
ben a manífcslatioban érzik, átérzik, hogy 
ifjú nemzet vagyunk a férfikor derakán, mely­

től 1000 évünk daczára számos, figyelemre 
melló, dicső tetteket várhat.

Európa kezdi elismerni szellemi képes­
ségünket, haladási képességünket és vagyo­
núnkat.

A nemzetnek joga van ahhoz, hogy min­
den derék vívmányunk, találmányunk, mű­
vészetünk magas állású férfiéinak fenséges 
alkotásai, hazánk és nemzetünk dicsőségét 
szin aranynyal vonja be, hogy az idegen hang­
zású név ne ejtse tévedésbe a közvéleményt 
a magyar nemzet geniusa iránt. Valamint a 
fény elárulja első sorban a nemes fémeket 
és drágaköveket, azonképen elárulja a név 
az ember származását, nemzeti­
ségét.

Hogy a nemes érczeknek és fémeknek 
fényükön kivül még a tűz és sulypróbát kell 
kiällaniok. az magától értetődik. — A talmi 
arany, china ezüst, mármarosi és cseh gyé­
mánt közelebbről megvizsgálva csakhamar el­
árulják alacsony mivoltukat.

Ugy vagyunk a névvel is. Ne nyuljuak 
a magasba, ne válasszunk fénylő örök vilá­
gosságit történelmi nevez-etességü neveket, ha 
azt nem akarjuk hogy kegyetlenül reánk ol­
vassák talmi voltunkat.

(Folyt, köv.)
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nyokat pedig ne tartsuk olyanoknak, melyek 
esetleg a többségnek karára Tolnának. Nincs 
oiy jó, melynek árnyoldala ne Tolna, Tiszont 
nincs rossz, melynek jó oldala ne Tolna.

Volt idd, midőn az iparos körben fej­
tettem ki tapasztalatokon szerzett meggyőző­
désemet ezt illetőleg. Hangoztattam, hogy 
tömörülésben, egyesülésben rejlik az erő. Az 
iparost elsősorban a szakképzettség ezzel, kar 
öltTe az ipari becsületesség, másod 
sorban a »szövetkezet« Tibeti előbbre.

Igaz-e ez? Én állítom, igen 1 Kell e e 
Tégből az ipartestület ? Kell. Az 1884. évi 
XVII. t.-cz. messzeterjedő hatáskörrel ruházza 
fel az ipartestületet. Felügyeleti jogot biztosi- 
a) az ipariskolára, b) a műhelyre. Már « két 
pontból kiviláglik, hogy az ipari szakképzett! 
ség emelésére, az újabb iparos nemzedék 
nevelésére az ipartestületnek nagy befolyása 
van. A »czéhek« áldásos működését e tekin­
tetben megtagadni nem lehet. Nem olyan volt 
a »ezéh« korban az ifjú iparos nemzedék, 
mint ma! Az »atyamestert« mindenki respek­
tálta. Az erkölcsi nevelésre jótékony befolyása 
volt s azt érvényesítette.

Az iparos tanulónak, segédnek templomba 
kellett járni. »Surczosan« utczán csatangolni 
tiltva volt.

A segéd szabadulások »remekel t<
Ki tagadhatja ezeknek helyességét ?
Ma, a hol ipartestület nine>e-i, vagy ha 

van anyáinasstonygk kezében van : a tanuló, 
a segéd szabadjára hagyott vadvirág, melyet 
elnyom a giz, gáz ; s ápolás híján mielőbb el­
pusztul.

A hol ipartestület van savezetők 
értelmesek ; semmi sem áll annak útjában, 
hogy azokat, a mik a »C z é h«-ben jók 
voltak, ma is létesítsék, sőt kötelességükké 
teszi a törvény.

A »szövetkezés« testületi élet nélkül is 
lehetséges. Az a pár ezer baka-bakancs, mit 
é kormány jultat a testületeknek, nem olyan 
nagy áldás ! Sok »zsirt« kíván az ilyen ba­
kancs s á »zsírra« megy a polgári haszon.

Nagyobb erkölcsi haszon rejlik abban, 
hogy az iparos az ö ügyét-baját saját testű 
lete kebelében intézheti el.

Nem kell a szolgabiróság, kapitányság 
előszobájában, vagy ennek híján áz udvaron 
ácsorognia. Kollegái előtt végezi al ügyeit : 
bizolmasan, barátságosan.

De van egy bökkenő, Az ipartestület ren­
geteg kiadást igényel.

Debreczenbe kell 1 elnök, 1 alelnök, 
pénztáros, gazda. Ha ezek mind a közügy 
iránt lelkesülésből — ingyen végzik is teen­
dőiket : kell fizetett titkár, ügyész, 2—-3 írnok 
2—3 szolga, és egy helyiség. (Ha most nem 
is, majd később,)

Tegyünk számítást ! Titkár 
ügyész

2 Írnok á’ 600 frt
3 szolga á’ 400 frt 
helyiség
Nyomlatvánn, fa, világító 800 
Hivatalos lap — — 1200

fiz. 1200 
300 

1200 
12 00 
800

frt.

Összesen : 6700 „
azaz kerekszámban hét ezer forint. —• Van 
pedig 1200 iparos Legalább 6 írt jut mind­
egyikre, sőt több is mert bizony a tagdíjból 
kimarad évente legalább öt-hatszáz frt. E mel­
lett a szerződtetéskor szabaditáskor is fizetni 
kell pár formlot.

Már most kérdezem, mi anyagi haszna 
van az ípartestűletből egy bognárnak, egy sze- 
redásnak, egy kovácsnak ? Semmi.

Ne állítsuk hát az iparos osztályt hanem 
tárjuk elé a helyzetet. Ne várjon az ipartestü­
letiül nagymérvű anyagi előnyöket, hanem 
csak erkölcsit. Minthogy pedig az ipartesiülat 
6 iási munkát végez a kapitányság helyi tt, 
méltányos, hogy az álam, vagy a város even­
ként pár ezer forint dotáltéval járuljon a tes­
tvet fentnrtásához.

A míg az 1884 évi XVII t. ez. 101 a 
ónak d, pontját meg nem döntik, addig a 
kisiparosok a testület az ipartörvónz keveset 
lendít. Én fogadásból bárkinek szerzek törve- 
nyes utón (ha 15 éves elmúlt), 24 óra alatt 
munkakönyvét ; ennnk tulajdonosa, ha nem

nagykorú, nagy korusittatom, ha nagykorú 2 
év múlva üzletet nyithat.

Sőt bárom nap múlva magara nyitok 
üzletet egy üzletvezető (stréhman) beállítása 
(bejelentése) mellett és »zitr« munkásokkal 
megölhetem, meg is ölöm a szegény kisiparos 
csak pénzem legyen

az ipartestület mai formájában nem 
egyébb, mint a haldokló beteg melleit az or­
vos, aki a szenvedéseket enyhíti de életet 
meg nem hosszabbítja általános jólétet 
nem ad.

Hiába. Magyarországot iparállammá akar­
ják tenni, a nagyipar pedig gyilkos* a kis 
iparnak. Váljunk be ezeket. Ne vessünk félre

Mégis, — tudva, hogy betegünk meghal, 
meg tagadjuk-e szeréttünktől, a gyógyító sze­
reket, a gondos ápolást ? Nem. . . Így vagyunk 
a kis iparos osztálylyal is. Dédelge'jük, ápol- 
gatjuk, — de gyökeresen orvosolni bajaikat 
nem tudjuk.

T. Iparos Uraim ! Ne várj inak önök az 
1884 XVII. t. csikktől semmit. Nem iparosok 
teremtették azt. Bobulán, Ráth Károlyon kí­
vül volt-e más iparos az országházban, a 
tájba’ ?

Nézzék meg Önök Angliát! Ott virágzó 
nagy ipar, élénk kis ipar van, de mások a 
viszonyok Ott a képviselők nagy része iparos, 
de nálunk szép szóért, kenézért — beválasz­
tanak az omágházba tőzsérvket stb., a kik 
tolják a kormány szekerét, melyen Becsbe vi­
szik az önöket illető anyagokat.

Mit tegyünk mégis? Segíts magadon, az 
Isten is megsegít 1

Támogassuk az ipartestületet szívvel, lé­
lekkel. Válasszunk olyan tisztikart, mely ér­
telmes, buzgó, független elemekből áll­
jon. A hivatalnokok állandósittassanak, hogy 
csak fegyelmi utón legyenek elmozdíthatok.

Ex a fő 1
Én ismerem az aradi, a miskolezi orsz. 

congresszus határozatait, 6 évig ipart, jegyző 
voltam ; Horvaih János ur az »Iparügyek» 
szerkesztője ismeri működésemet ; nem kér» 
kedésből, hanem tapasztalatokból mondom, 
hogy a tisztikar emeli fel vagy buktatja meg 
a testületet.

Ám ha az ipart, elöljáróság szigorúan 
alkalmazza a jó rend és fegyelemre vonatkozó 
§§-ait, ne taszítsák ki őket a tisztujitáskor, 
mint tevének Nagyváradon egy oly emberrel, 
a ki életet, lelket lehelt a testületbe.

Ne osztozkodjanak, ne torsalkodjanak' 
mint tettek Szolnokon és majd mindenütt h - 
ládatlanul, hanem azt a tisztikart, mely a 
kezdet nehézségein átviszi a testületet, tisz­
teljék meg továbbra is bizalmukkal.

Minő izgalmas élet a testületi titkár 
vagy jegyző élete, ha annák existentiája a 3 
évenként megújuló választás estélyeitől függ ?

Dolgozhatik-e az ilyen ember nyugodtan, 
ha feje felett Damokles kardja függ ?

Tudom, hogy késő ezen intelem, mert az 
alapszabályok mar e'készültek. Én látatlanban 
is hiszem, hogy mint mindenütt, Debreczenbsn 
is rövid és hamar megújuló időre választják 
a tiszti kart. Ez hiba !

Ez hátrányára lesz a testületnek ! Külö­
nösen akkor, ha oda is beviszik a mindent 
megmételyező politikát, ha eszközül használ­
tatja fel magát a testület a balalom által. Ez 
esetben jobb, ha elmarad. Úgy csak teher 
lenne 1!

Ha Debreczenben egy talpraesett elnök és 
titkár lesz, úgy pár év alatt az ipartestület­
nek bálokból és más társadalmi utón háza, 
vagyona, gyámpénztár.i lehel, több mint a 
csizmadia és timárlarsuhtnak. Így a szegény 
tagokat táplálhatja'

Összelőve a testületnék előnyeit, hátrá­
nyait, minden okos embernek kötelessége a 
testületet pártolni. Az Isten csudát is tesz a 
linldokló beteggel, hátha országos tömörüléssel 
uj iparlörvényi létesíthetnek ?!

Széntjóby Kálmán,
tanító.

IRODALOM.
Irodalmi almanach. A karácsonyi könyv- 

piaczon bizonyára nagy feltűnést fog kelteni 
az a vaskos könyv, a mely a napokban jelent 
meg. A czime Irodalmialmanach 
tartalma pedig ékesszólóbban beszél minden 
reklámnál, mert tele van Magyarország ismert 
és népszerű íróinak és zeneszerzőinek mun­
káival. íme a névsorok ; J ó k a i Mór, a ki 
az almanach élőszavát is irta. Kossuth 
Ferencz, Beniczkynő Bajza 
Lenke, Szomaházy István, Sas Ede, 
Tímár Szaniszló, V á r a d i Antal, 
A b o n y i Árpád, Mikii Emil, S t o- 
j a n o v i I s Jenő, Fáik Zsigmond, 
Budai László, F e 1 e k i Tivadar, Szi­
lágyi Géza, Krúdy Gyula stb. stb. és 
az egész vidéki sajtó. Meri ez az almanach 
a hírneves irók munkáin kívül bemutatja a 
vidéki sajtó munkásait Írásban és képben. A 
könyvek tartalma mindenkit meg fog lepni. A 
költeményeken és novellekon kívül van a kő­
idben a műkedvelőknek egy putnpás operetta 
s egy vígjáték, a zenekedvelőknek pedig hu­
szonegy kotta áll rendelkezésükre, s egy sereg 
pompás tánezdarab, úgy hogy este vendégség 
közepette ez az almanach egy szép társasagot 
tud mulattatni. És az irodalmi almanach, a 
mely a legdíszesebb kiadá-ban jelent meg, — 
legolcsóbb könyv a világon: mert ingyen kapja 
meg mindenki, a ki legalább egy negyedévre 
előfizet a legszebb képes hetilapra : az O r - 
s z á g-V i 1 á g r a. Ez az almanach ugyan 
is az O r s z á g-V i 1 á g karácsonyi aján­
déka A ki két forintot az Ó r s z á g-V i - 
1 á g kiadóhivatalába beküld, az kapja egy 
negyedévig a kiiünő újságot, a melynek min­
den száma tele van gyönyörű illusztrácziók- 
kal, s szép irodalmi müvekkel, s azonnal még­
kapja az irodalmi almanacb-t. Az újság ki- 
adóhivatala Hold-utcza 7 szám alatt van. A 
kötet bolti ára 2 forint. Már most tessék vá- 
asztani, rz Ország-Világ az almanachhal együtt 
is két forint, maga egy almanach is két forint. 
Mi azt hisszük, legjobb lesz mielőbb előfizetni. 
Az almanachból holnapi számunkban mutat­
ványt közlünk.

TARKA ELET.
Vallomás.

Mondtak már önnek szép kisasszony 
Sok szépet és más egyebet . . . 
Magasztalták szemét s az ajkát 
Mondták : imádjak kegyedet.

Hasonlították szeme színét 
Mennyhez, pokolhoz egyaránt . . . 
Magasztalták ékes szavakban 
Angyali, égi lény gyanánt.

Ila önnel együtt vagyok néha,
Szeme fénye c»ak úgy ragyog . . .
S én nem szólok egy szót se róla 
Mert én oly unalmas vagyok.

Csak nézem, nézem elmerülve 
Néma ajakkal, hangtalan,
S a mit szivem mondani kíván,
Az mind, de mind szemembe van.

F. Imre.

Bomba a Kossuth utcziban.
Par nappal szelőt nagy néptömeget pil­

lantottam meg a Kossutb-utcza egyik palotája 
előtt, Ember ember bálán tolongott.

Nem mindennapi eset gondoláin » kétség 
beesve siettem oda.

Pokoli lárma fogadott; sirás, rivás, jaj­
veszékelés.

— Mi történik itt, kérdeztem élénken.
— Menjen be, majd megtudja, rikácsol­

tak körültem.
Ennek fele sem tréfa, gondoltam magam 

ban s rohamot intéztem az elszigetelt kapu 
ellen.

az ostrom l|ncm sikerült. Egy juhász, 
bunda daczosan utamat állta, ezt pedig vag^
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elém

50 amolyan bunda es söpeny támogatta belül, 
ről, oly szorosan tapadra egymáshoz, hogy 
egy kis tü is alig ékelhette volna magal köz­
iéiül;. ...A zsivaj és kiabálás pedig egyre jobban:
hangzott belőlrül, és nötton nőtt vele az en 
kíváncsiságom is. ...

Hirtelen félelem szállott meg ! egy gyűlő 
letes szó reszketteté meg füleim dobhártyáit -

— Bomba 1
Bomba ? kérdeztem rémülten önmagám­

tól. Hát már annyira jutottunk, hogy Debre- 
czen is megtenni e pokoli gyümölcsöt ? Es 
siettem az utcza másik oldalára, hogy kart ne 
tegyen bennem a veszedelmes jószág.

Ott egy cilinderkalapos ur állott 
valóságos nemet tipu«.

— Mi az ? kerdezte osztrákos magyar­
sággal s a tömeg felé mutatott.

.— Bomba ; feleltem boszusan és gyanús 
tekintettel mértem végig őt.

— Az nem bomba !
Aha, már védekezik is gondolt? m ma­

gamban. Szentül hittem ugyanis, hogy egy 
osztrák szocziálista áll előttem, ki a merény­
letet tervezte.

— Mit beszél ön? Magyarországon még 
nincs bomba, hanem lesz.

Izgatottan tekintettem rendőr után; egy 
sem volt a szemhatáron.

A sógor kaján mosolyai nézett reám s 
folytató :

— Igen, igen lesz bomba Magyarorszá­
gon, ha erőnek erejével a mi Ausztriánkra 
köti magát közös ügyeivel. Mit nekünk az a 
pár forint a mit nagy nehezen kiizzadtok ? 
Nem kell nekünk kvóta, provizórium. Elég ne­
künk a magunk baja oda át Miért kötitek 
hát magatokat a nyakunkba ? Most egérutat 
adtunk; ha nem használjátok, ám lássátok a 
küvetkezésit !

Szerettem volna a német arczába mon­
dani, hogy :

— Hazug I
De mondíiatam-e ezt neki ?
A sógor még egy lesújtó pillantást veteti 

pírban égő arezomra s elsurrant szemeim 
elől.

Csak most vettem észre, hogy beszédünk 
alatt a túloldalon szétoszlott a nép.

Oda siettem s mit láttam ! Egy irndaszol 
gát meg egy tintás bu'ykost ! Kettőjük közt 
az volt a különbség, hogy a szolga egy da­
rabban volt, a bütykös pedig izekre törve 
kövezeten s darabjai mind megannyi czápák 
tátogt tk felém az anlracón tengerből.

Ez okozta a csődületet, nem a bomba
S mi közben szemeim hol a bütykösön, 

hol a bosszús szolgán pihent, eszembe jutottak 
n nemet sógor szavai, bogi Magyarországot 
ők bombázzak meg, ha a nyakukra köti 
mag.it.

És nem vagyunk-e méltók a sógor aján­
dékára ?

Forgács.

elég dicséretreméltó érdeme az, hogy ahol 
halast akart elérni, ott meg 13 lat‘ 8 .h^tás; 
Egyebet utóvégre nem lehet kívánni m
lUl ^De rászolgált a tetszésnyilvánításra az 
előadás maga. Rászolgáltak a szereplők. 
Komaromy Mariska ezüst hangja és aranyos 
jatéka következésszerüLg maga után vonta az 
emberi ékességek legragyogóbb gyémántját. 
az őszinte elismerést. A babatánc* es a 
huszármdulóval viharos hatást idézett elő.

Nagyon kedvesen játszott K á 1 1 a y 
Lujza is, a azépségdij nyertes próbamamzel, aki 
tegnap különösen jól volt disponálva. 
partnere volt a nagyon sokszor 
alap nélkül agyonkritizált 
könnyelmű és szerelmes

Méltó 
és néha nem

V i d o r, a ki a 
kereskedő segédnek

sokkal jobban beillett, mint 
vagy Trast Hugó grófnak

Tarján Gidának

S
e kettős 
meg

z a ti u irma énekelt és játszott is, 
feladatát elég eredményesen oldotta

Búbos, Beczkói, Sziklay 
L o c s i mama ügyes karikatúrát mutat- 

k be. T a n a y nagyon helyesen fogta fel 
hírlapíró szerepét, a mikor nem csinált 

belőle túlzott karikatúrát, mert az ő eleven 
komolysága mellett annál jobban kidomborod­
hatott a Vidor komikuma. — B é k é s y 
régi jó s erepének daczara csak változó sze­
rencsével énekelt.

A többi mellékszereplők játéka és a 
kar éneke is elég jól beillett a minden tekin­
tetben sikerült operettelőadás keretébe. Még 

súgó sem volt olyan hangosan túlbuzgó, 
mint vasárnap délután. $

Liviusz.

A pálinka.
Sok embernek okozta már vesztét, sok 

reményt tett semmivé, számtalan tehetséges 
nemes kebelnek ásta még idöelőiti sírját ez 
ez állami segítség mellett grasszáló mereg, 
a pálinka.

Akit egyszer körmei közzé kaparint,azt nem 
ereszti, az mindinkább rabja lesz az ivásnak 
s e rabság alól Inába akar szabadulni a lelek 
a korai vég láttára öntudatra ebredt erős 
akarat ; a test megköveteli a mérget, nem tud 
r.da leszokni.

Népek, nemzetek átka, megrontója lett 
már ez ez ördögi folyadék s ha nézzük az 
egykor sok milliónyi számban Amerika áldott 
földjét betöltő békén élő indián népeket, kikből 
ma már csat néhány elkényszeredett, lombé 
alakot találunk az egesz kontinensen, meg­
láthatjuk mire képes a pálinka.

Mert a bűbájos tekintetű, ügyes népfaj a 
spanyol czivilizátorok borzasztó kegyetlensé­
get, s a lobbi népek végletes kapzsiságát ki 
tudta heverni, hanem a cziviltzáczió egyik 
áldása a rum. a „-fekete viz1, az elsatnyilolta 
in e g ö 11 e őket . . .

Noliány évtited múlva már egy sem lesz 
belőlük , . .

részét a korcsmában töltötte s azalatt persze 
vagyona apadásnak indult, családjával pedig 
örökösen hadi lábon állott,

A tönk szélén egy józan pillanatában 
felismerte a veszély', a melybe szenvedélye 
sodorta s belátta, hogy a gyors visszatérés 
talán még segíteni tudna a bajon.

Megesküdött, hogy ajkát nem érinti többet 
a vizen kívül semmiféle más ital. — Dolgozni 
fog fokozott szorgalommal s élete alkonyát 
arra fogja sientelni.hogy helyrehozza azt a mivel 
önmagának, családjának s a hazának tarb-zik.

Esküjét meg is tartotta hűségesen. — 
Bármily nehezen esett neki a korcsma előtt 
elmenni, a megszokott pálinkát nélkülözni, 
erős akarattal leküzdötte szenvedélyét.

A test azonban megkövetelte a magáét. 
Még pádig mindig egyre hangosabban. Érezte 
a szegény ember, hogy ellenállása napról- 
napra fogy s mindig kevesebb erőt érzett 
magábsn megtartani fogadását.

Kél hetet töltött el Így. A szeszes ital 
utáni vágy ellenálhatallánul gyötörte, iszonyú 
kínokat okozva. Érezte, hogy nem bírja ki 
tovább, s nehogy meg kelljen szegni esküjét, 
nehogy a tökéletes züllésbe vigye rettentő szen­
vedélye az egyszerű (öldmives ember megke­
reste az utat a megoldás felé : f ő b e 1 ő t- 
t e magát.

Ez a M a g o s István tragédiája.
*

Egyszerű eset ez a nagy világ szenzá­
ciós eseményei közt. Egy pisztolylövései nem 
lehet "megállítani a nyüzsgő, haladó világot. 
Meghallottuk a dörrenést, de azért megyünk 
tovább a magnak utján. Az öngyilkos sió- 
moru emlékét kivetjük az események közül a 
feledés homályába. Hanem az ezerszeres gyil­
kos, az emberiség mgy ellensége, az tovább 

közöttünk : a p á-szépen 
n k a .

megmarad

Liviusz

S zim.3n.siz.
A virág csata.

A múltkori z íjo. sikerből kiindulva az 
igazgatóság újra Verő kedves zenéjü operett­
jét, a Virágcsatát vette elő.

Ezt az operettet mindig kedvelte a deb- 
reczeni közönség, mert librettója is elég 
mulattató, a d dal közül pedig egynéhány ha­
tározottan maradandó beciü. Hozzávéve meg 
azt is, hogy Malmos Ilon szerepét a cson- 
gőszavu Komároaiy Mariska játszotta; nzi 
gondoltam, hogy egy lüt sem lehel majd 
leejteni a nézőtéren, oly nagy lesz a publikum.

E sejtelem azonban nem vált valóra, 
mert bizony hézagokat lehetett látni a közönség 
soraiban, különösen a földszinten. A nagy­
közönség úgy látszik olyan, mint az idősödni 
kezdő szép asszony : szeszélyes, és ami a leg 
főbb baj, nem lehel kitanulni a szeszélyét.

De panaszra azért még sincs valami 
túlságos nágy ok, mert mindazonáltal szép és 
lelkes közönség hal gáttá végig az előadást, 
amely tapsolt és éljenezett a távollevők 
helyett is. E» nem ok nélkül, mert az operett 
ugyancsak hatásra van készítve s Verőnek

Táviratok,
Győzelem ?

Budapest, feladatott d. u. 2 óra. Érk.
2 6. 15 pkor. Legújabb, hiteles helyről vet 
értesülés szerint a kompromisszum megkötése 
még nem bizonyos. Előbbi táviratom azonban 
komoly alappal biti nevezetesen az a S z i - 

á g y i Dezső tervezete, mély szerint a jó 
vaslatba az »állandó szabályozás helyett a 
»külön közgazdasági terület alapján 
leendő szabályozás« jönne, — a függet­
lenségiek azouban még nem nyilatkoz­
tak, mert egyrészük csak Bánffy lemon- 

a s a esetén akar egyez­
ed ti i.

A parlamenti helyzet.
Budapest, decz. 21. A »Debr.« ered. táv.

A delegácziók záréülése következtében, mely- 
I be* számos képviselő Bécsbe u'ázott, a parla 
menti helyzetben is természetszerű szünet 
állott be, melynek ideje alatt a megkezdett

nem
már

Íróasztalomon néhány sorban azt a hirt 
találtam feljegyezve :

Magos István 53 éves h. nánási lakos a
napokban egy pisztollyal öngyilkossági -kísér- . _
leiből a a szájába lőtt s az erős töltés apró kompromisszum tárgyalások is nyugosznak. A 
darabokra hordta szét fejét. Öngyilkosságának kormány javaslata a szélsőbal álláspontja 
oka alkoholizmus volt. között eddig több jóakarattal,mint valóságos

Ez a rövid tudósítás egy emberéi et eredménynyel egyengetett közeledés e szerint 
nagy tragédiáját rejti magában.

Jómódú értelmes ember volt Magos 
István. e-gysxerü s nem olvasott regényeket, 
poezis. vagy erzelmek viharai nem dúlták 
lel Izlkének csendjei soha. Szerelmes is csak 
egyszer volt, fiatal korában s akkor is »mód­
jával« amennyiben sietett sz reime tárgyát 
feleségül venni.

Leélte már élete javát, a mikor a szor­
galmas munkában eltöltőt eredményes évek után 
egy kis szórakozásra, vig életre határozta el 
magát, Eközben megkóstolta s megszerette a 
pálinkát is.

Nem talált benne semmi különöset hogy 
ha szereti n szeszes italt, hát igyon ih belőle 
Így kezdett inai, Először keveset, majd többet 
végül töméntelen sokat. Idejének legnagyobb

csak a delegátusok és a miniszterelnök visz- 
szaérkezte után fog döntéshez vezetni, 
jóllehet kevés támpont van rá, még 
szűnt meg a remény, hogy n külöinbon 
mára art miniszterelnöki nyilatkozatnak s a 
kilátásba helyezett módosításoknak meg lesz * 
kívánt sikerük.

As önálló vámterület érdekében-
Budapest, decz. 21. (A Debr. ered. táv) 

Karácsony másodnapjára tervezett népgyülcs 
aligha less oly impozáns lefolyású, miként azt 
kezdeményezői remélik. A munkások, a kikre 
első sorban számítottak a* egész mozgalom­
mal szemben meglehetősen tartózkodó maga­
tartást tanúsítottak á minek oka külünösen 
az, hogy a függetlenségi párt, megszavazta a
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mezei munkásokról szóló javaslatot, melyet 
pedig a munkások elleneztek. Most tárgyalá­
sok folynak a munkásokkal a népgyülésen 
való részvétel érdekébon. a melyek eredmé­
nyét legközelebb közzéteszik.

A munkások alkotása.
Bndapest, decz. 21. (A Debr. ered. táv.) 

A nemzeti demokrata munkáspárt mindent 
elkövet, hogy a munkások műveltségi fokát 
emelje. 15 végből január elsejétől kezdve tant 
folyamot nyit a könyviteli szakmára, me yo 
Tóth Kálmán fővárosi tanár fog vezetni.

Újdonságok.
* Lapunkat újévig díjtalanul küldjük 

meg mindazoknak, kik kiadóhivatalunkat 
akár levelezőlapon, akár szóbeli megke­
reséssel — a czim pontos megelölésej 
mellett — értesítik.

* Szavazás egyházmegyei s egyház­
kerületi világi tanácsbirákra. A deczember 
12-én tartott ev. ref. egyháztanácsgyülésen 
a böszörményi ref. egyház 7-es 
szavazatát az egyházmegyei tanács bíróra 
történt szavazásnál ifj. S ó v á g ó Gábor 
fógondnokra adták, az egyh, kér. tanácsbiró- 
sagra való szavazásnál pedig a város képvis e- 
lőjére S z i n a y Gyula urra.

* Eljegyzés a bohém világban. A mi 
világunkról essék ez egyezer szó, a melyben 
a közönség szolgái —- a kik hűségesen végzik 
tisztüket mindennap, mely a város szórakoz­
tatását és informálását jelenti, szerepelnek, 
azok a névtelenek, a kiket csak néha-néha 
vesz észre az a nagy közönség, mely pedig 
nekik annyit kösz mhet. Essék szó e ha­
sábokon, amelyet bohémek rónak tele nap­
nap után két hollóm szerelméről is, ne csak a 
nagy urakéról, akik a bohémeket semmibe 
sem veszik. Nem is sokat alkalmatlankodunk 
nekik dicsekedéssel vagy önemlegetéssel, el­
bújunk a névtelens’g édes homályába, a hol 
nem bánt senki s nem kell megtagadnunk 
magunkat. — Azonban karácsony közeleg, 
ilyenkor ujjong mindenki s igyekszik örömet 
szerezni annak, a kinek tud, szerető szívvel 
gondol az anya az ő gyermekére : miért ne 
legyen a bohemeknek is karácsonyuk, miért 
ne örülheinenk mi is s miért ne képzelhessük, 
hogy a mi örömünkben is rósztvesz a mi 
édes szülénk, a közönség ?! — De miként 
vehetne benne részt, ha nem tudja meg, hogy 
mi is örülünk. Nemcsak őt, minket is körül 
ólel a szeretet s besugároz arany 
himporával közülünk egy derek munkás fiút, 
akinek szorgalmánál és tehetségénél csak ked­
vessége szüreteire méltósága nagyobb. Hogy 
igy van nem csak mi tudjak, ismeri az egész 
közönség, hiszen ott van ő mindenütt s szive 
sen látják mindenütt, ahol van, illetve megje­
len Kiírjuk tehát azt a mit mi már régen 
tudtunk, de hát mi nem vagyunk óiyan nagy 
urak, hogy frltehetnők magunkról, hogy inas 
kor is szívesen osztozott a mi közönség- 
anyánk a mi örömünkben, mint most a szeretet 
ünnepén s kiírjuk azért, mert tudjuk, hogy 
nemsokára e lakadalomrúl is írhatunk, hogy 
eljegyzés történt a bohém világban. M i 1 e 
PálaDebrcczeniHirlap fürge 
tollú s ügyes kezű segedszerkesztője, lapunk-
nakaDebreczennekis több mint
két éven át volt szorgalmas munkatársa, kinek 
riportjai még élénk emlékezetében vannak 
bizonyára minden olvasónknak, aki a közönség 
számára mindigbajhászsza, ■ 
de az aztán igaz, hogy csak tisztességes 
utón — a senzátiót felmentett végre bennün­
ket, hogy titokban tartsuk továbbra is az ő 
szenzáczióját s megengedte, hogy kiírjuk, mely 
szerint pár hónappal ezelőtt eljegyezte váro­
sunk közönségének egyik kiválóan szeretett 
bájos ismerősét, Otrokocsi Végh Vilma 
urhölgyet, az orsz. színi akadémia kitűnő 
sikerrel végzett növendékét a debreczeni 
színtársulatnak a múlt télen egyik kedves és 
számos nagysikert aratott naivá-ját, a 
debreczeni társadalmi összejövetelek hangver­
senyek s különösen a Csokonai körnek egyik 
egkiválóbb női szavalóját Otrokocsi Vegh

János, az ev. ref. egyház algondnoka, városi 
türv. hat. bizottsági tag, a debreczeni függet­
lenségi és 48-as párt egyik nagytekintélyű 
tagjának s a Függetlenségi kör alelnükének és 
neje szül. Kon ez Emilia úrnőnek kedves 
leányát. Megvagyunk győződve, hogy kedves 
karácsonyi hírrel szolgáltunk közlése állal a 
mi kedves közönségünknek s a mi édes szü­
lénk az ifjú jegyeseknek, kik közül a vőlegény­
nek még születése napja is van e téli időben, 
mely maga is örül az ő hűséges versenyt iná­
nak az utcza látogatásában s tél kezdetén nem 
mord telet, de verőfényes farsangot hirdet 
ragyogó napjával, mi velünk együtt igaz szív­
ből kíván igen igen sok oly boldog karácsony 
ünnepet, mint a milyet a hét végén megérni 
remélnek s Isten áldását erre az igaz szerel­
mi frigyre, amelyet mi olyan jóleső örömmel 
tudatiunk amilyennel még igen 
keveset s viszonzásul csak azt kérjük, hogy 
tartson meg a mi kedves kollegánk ezután 
is, mikor már nemcsak a mienk, abban a 
szives barátságban, amelyben voltunk inig 
csak a mienk volt, a bohémvilágé!

* Érdekes jegyváltások. Varosunk két 
legelőkelőbb családjára örömnapok jöttek. És 
az ő örömük az egész város közönségének 
öröme, mely velük érez. Szombat este bese- 
uyei Szél! Farkas kir. táblai tanácselnök, 
a Csokonai-kör tudós elnökének szépséges 
leányát, Marianne!, eljegyezte gr. Gsáky Kál­
mán m. kír. honvédhuszárhadna y. — Tegnap 
délután pedig Hajduvármegye és Debreczen 
sz. kir. város érdemdús főispánjának és a 
tiszántúli ev ref. egyház főgondnokának gróf 
Dégénfeld Józsefnek általános szeretett nemes 
szivü leánya A-ma grófnő tartotta eljegyzését 
László Elemér c< é.- kir. tengerész hadnaggyal 
aki a delegáezióban a közős kadügyminiszté 
rium tengerészeti előadója.

* Hólyagos himlő Püspök Ladáuy. 
ban A közeli P.- Ladányban még a múlt hé­
ten járványszerüleg lépett fel a hólyagoshimlő 
E veszedelmes ragályos betegség a napokban 
a község egész területe oly óriási arányokat 
kezdett ölteni, hogy dr. Losonczy 
Almos megyei főorvos a szükséges intézkedé­
sek megtétele végett a mai vonattal személye­
sen utazott. A főorvos rendkívüli intézkedések 
tel szándékszik gátat vetni a püspökladányia­
kat már valóságos rémületben tartó járvány 
tova'erjedése elé.

* Megzavart ferbli kompánia. A tegnapi 
nap folyamán Kaderász Gyula a be­
jelentési hivatal iroda tisz'je vizsgálatot tartott 
a helyb. közve'itő intézetekben Ez alkalommal 
Túrái Farkas intézetében három helynél- 
küli kereskedő legényt, névszermt flernel 
Izidor, Fischer Jenő és Földes! Bélát, — 
kik nagyban ütöttéka blattot.
A három fiatal ur hazarojátékkal mulatott 
ferbliztek. Kadarász a bankot lefog­
lalta, az esetből pedig kimerítő jelentést tett 
a főkapitányságnál. A másik három közvetítő 
intézetben mindent rendben talált Kaderász, 
ez azonban arra indította a főkapitánzságot, 
hogy közegeit a hasonló helyekkel szemben 
nagyobb figyelemre utasítsa.

* Csendélet a szomszédban. A közelfekvö 
Nyíregyháza város közbiztonságát elégge jel­
lemző hírről értesít bennünket ottani tudósí­
tónk. Ugyanis tegnap éjjel á város kellő köze­
pén fényes villamvilugitás mellett ismeretlen 
tettesek nem kevesebb, mint 4 boltot törtek 
fel. A betörők a Rottemburg-féle pálinkamé­
rőbe szaladtak be először, ahol sorra kóstol­
ták az itókát, majd Soltész nevű hentes bolt­
ját tisztelték meg, ahol sódart, kolbászt, hús­
félét bőven elpakoltak. A vakmerő betörők 
nem elégedtek meg a Rottenburg pálinkájával 
és a Soltésztól elemik husnemüekkel hanem 
pénz után sóvárogtak. Feltörték tehát a Frisch 
Lajos boltját, honnan kisebb értékű árut, 
néhány krajezár aprópénzt vittek el. Dj még 
ez sem volt elégítette őket ki, hanem elláto­
gattak a Fest László kereskedésébe s raeg- 
dézsmálva az árukat, békén elmenekültek. 
Mindez pedig a piaczon, a pi»cz 
közelében, a város legforgalmasabb és villany- 
nyál világított helyén, a rendőrök őrhelyem 
követett el anélkül, hogy 4 boltnak feltörését 
akár rendőr, akár más valaki észrevette

volna. Ezt megelőző éjjelen pedig a szarvas- 
utczai kiskereskedők és háztulajdonosok része­
süllek a híva-lan vendégek látogatásában, de 
ott észrevették és elriasztották őket. Úgy lát­
szik, hogy annak a bizonyos »nyíri bicskái­
nak még mindig akad gazdája a szomszédban.

* Hideg van a pékinasra. Köles 
Marczi pékinas kiszorult a helyéről s szegény 
olyan szereócsétlenül talilt szorulói, hogy teg 
nap esti nagy hidegben egészen az utczára 
szorult. A kölyök egyideig csak álla a hid get 
de mivel az erős fagy utóvégre is nem a pék 
inasok vérmőrsekletéhez van számítva, a ftu 
is kapta magát és a lizenháromváros egyik 
pékmühelyöbe az utczai kabun átugorva belo­
pódzott s ott a meleg süiőkamencze tetején 
elnyált. Egy rendőr azonban meglátta mikor 
a ftu a kapun átvetette magát s úgy gondolta 
hogy ez nem lehet más mint tolvaj. Hamar 
felverte a hazbelieket s azok s gitség-'vel 
felkutatta a megfázott iuasgyereket, akit lá­
bainál lógva húztak le meleg fekhelyéről s 
bevitték a rendőrséghez, ahol ma reggel vál­
tig hajtogatta a jámbor, hogy ő csak a hideg 
elől menekült a pékmühelybe. — A rendőrség 
akezeptálta ezt a kifogást,

* Figyelmeztetés. A Polgári Takarék 
és Segélyszövetkezet ezúton is tudatja tagjai­
val,hogye hó 24-én szombaton a Karácsonyi ün­
nep miatt nem tart befizetést. E héten tehát szer­
dán lesz az utolsó befizetési nap. Ugyanígy 
lesz ez a jövő héten az uj év alkalmából is.

* Fejleszszük a biliárd nemos művészetét ! 
Illetékes helyről felkérlek minket, hogy tu­
dassuk a bihard sport kedvelőivel, tnikép a 
helybeli biliard-kür e hó 8-ikán megtartott 
közgyűlésén haiarozatilag kimondotta, hogy 
újabbi intézkedésig tagjainak számit netn kí­
vánja gyarapítani, — da czéljainak előmozdí­
tása érdekében a tagok által bevezetett ven­
dégeket mindenkor (é< állandó vendégképen 
is) igen szívesen látja. Volt alkalmunk meg­
győződni, hogy e kör helyisége (a Hungária 
kávéház külön terme) olyan, melynél alkal­
masabbat kívánni sem lehet, a felszerelés és 
világítás igazán mintaszerű, a vendégek fo­
gadtatása pedig magyarosan szívélyes, a mit 
mindenki teriné<zetesoek fog találni, ha ös- 
cneri a kor vezető<égét, mely ez évben követ­
kezőleg alakult : Laszga Iner Kálmán máv. 
osztályfőnök, alelnükök Berger Jenő építész 
es Gebauer Károly gyáros, titkár : Dr. Löf- 
kovits Márton ügyved, jegyző Zong János 
néptanító, pénztáros Viz János telekkönyv­
vezető, gazda: Tliiszon Arthur festő.

* Miklós czár névnapja Szófiában. 
Miklós czár nevenapja alkalmából a székes­
egyházban ünnepélyes tedeíumot tartottak. 
Jelen voltak Ferdinand fejedelem, a kormány 
tadjai és a Szófiában egybegyült hadtestpa­
rancsnokok. Ezután az azon diplomáczi igaz­
gatóság termében volt te deum, a melyen a 
fejedelem és fejedelemné és Boris herezeg 
volt jelen. Este Bachmetjef orosz diplomácziai 
ügyvivőnél diszebed volt, a melyen Ferdinánd 
fejedelem fel köszöntőt mondott Miklós czárra 
és Bachmetjef a fejedelmi családra.

* Hölgyek figyelmébe ! Kronovitz 
Mntihl női-ruha varrónő lakását Budapestről 
Dcbreczenbe, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá 
t. Weinberger Lajos ur házába helyezte át, 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat teljesít. — Angol ruhákat különös figyel­
embe ajánl.

* Katonák, polgárok és újságírók.
Az általánosítás politikája hangzatos, de 
nem mindig helyes. Hogyha egynémely Cseh­
országból idecsöppent hadnagyocska részeg 
fővel megvagdal valakit é* hősiiég azt mondja 
«czivil bagázs I* azért nem kell okvetlen czik- 
keket Írni a katonaság és polgárság közötti 
egyetértés fölbomlásáról. A miért megesett, 
hogy egy katonatiszt egy színházi affért, — a 
melynek provokálója véletlenül egy újságíró 
és nem adóügyi .«zámtiszt volt — a bot helyett 
karddal intézett el, mivel épp a kardja volt 
az oldalán és nem bot — azért nem muszáj 
azt hinni, hogy a tisztek Miatyánkjában a 
gonosz helyeit az újságíró van befoglalva. 
Hogy mennyire nem áll a katonaság és



ti.

polgárján közölt raló rósz viszony tanúja 
annak legutóbb a temesvári helyőrség tiszti­
kara adja meg a példáját. A tisztikar január 
8-án, Walds'ütten Olga báróné, Waldstiitten 
Jínos báró hadtestparancsnok neje védnök- 
ségb alatt balt rendez. A nagyszabású táncz- 
mulatság tiszta jövedelmet pedig a fehér- és 
vörös-keresz tégy let és a vidéki hírlapírók 
országos szövetsége jarara fordítják. Te­
hát katonalisztek, három czibil egylet javára. 
— a melyek közül az egyik az újságíróké. A 
debreezeni affér é< az előítéletek után nagyon 
szép czáfolat a katonatiszteké. Az általáno­
sítás politikája — mint említettük — nem 
mindig hely-s, — de azért inkább lehet a 
hadsereg tisztjeinek a többvégét a temesvári­
ak mellé állítani, mint a csehországiak és 
vagdalkozók pártjába.

i A »A Prágai Ghettó-képek« czimn 
rendkívül érdekes könyv már megjelent s lá­
dánk kiadóhivatalában 1 frtért kapható.

Egy érdekes fogadás. Éppen egy esz­
tendővel ezelőtt történt, hogy előkelő ország­
gyűlési képviselőkből s írókból álló társaság, 
melynek körében több tekintélyes vidéki bir­
tokos is volt, azon vitatkozott, hogy az ország 
napilapjai közül, m-lyik a legfüggetlenebb, a 
legbefolyásolhaiatlanabb orgánum, mely élénken 
irodalmi színvonalún szerkesztve, a legérdeke­
sebb közleményeket tartalmazva, a hatalommal 
és mindenekkel szemben megőrzi önállóságát 
s egyedül az ország jogait, a magyar gazda, 
köztisztviselő), iparos boldogulását lartva szem 
élőit, terheletlenül küzd nemzeti jogaink, 
anyagi érdekeink védelmében s visszautasít 
miuden azok ellen intézett merényletet. Miután 
a vélemények szétágaztak, abban allapod'ak 
meg, hogy bizonyos összeget leletbe helyeznek 
egy évig figyelemmel kisérik az összes napila­
pokat s egy év múlva megfigyelésük eredmé 
nyeként szavazas utján döntik el a kérdést. A 
lelett összeget természetesen az nyeri el a 
ki által a mar akkor kiválasztott lap nyeri el 
szavazattöbbségét, hinnék a fogadásnak évfor­
dulója inu-t volt. A társaság tagjai összejöttek 
s titkos szavazás utján a következő eredmeny- 
nyel feleltek meg a feltett kérdésekre.

— Melyik az a lap, melyben a Isgmag- 
vasabl) s a magyar közvélemény érzületét 
képviselő vezérczikkek vannak ?

Egyhangú vála z: A Hazánk, mert abba 
írlak és írnak vezérczikkeket gróf Apponyi 
Albert, Horánszky Nándor, báró Kaas Ivor, 
Günther József, Baross Karoly, Bernáth István 
Hock János s még egész serege a lege’őkelőbb 
publiczístáknak.

■— Melyik lapban olvashatok a legérde­
kesebb tárczák ?

Egyhangú válasz : A Hazánkban, mert 
annak tárc.zarovaiat a legjelesebb bellelristák 
töltik meg.

Melyik lapnak vannak legjobb 
és leghitelesebb politikai értesülései ?

Egyhangú válasz : A Hazánknak, mert 
annak soha egy politikai hírét meg nem czá- 
fobak.

Melyik lapnak legélénkebb az újdon­
ság!, távirati, törvényszéki rovata ?

Egyhangú válasz: A Hazánk-nak, mert 
úgy az ország minden részéiül, mint a kül­
földről egész serege a tudósítóknak értesíti a 
legrövidebb idő alatt a történtekről.

— Melyik lap mond legfüggetlenebb bí­
rálatot akár politikai akar társadalmi, akár 
miivé .-éli kérdésekben V

Egyhangú válasz: A Hazánk, mert az 
nem tartozva semmi fél a ktikk-hez, az egyéni 
érdekeken felülemelkedve, a tiszta igazság ki­
mondás ii tekint' feladatának.

Melyik lapnak vau legjobb közgazda- 
sági rovata V

Egyhangú válasz : A »llazánk»-nak, mert 
az a Magyar gazdaszövetség közlönye s gaz­
dasági közleményeit az ország elsőrendű szak- 
férliai iiják.

Melyik ap ád legtöbb olvasni valót 
előfizetőinek ?

Egyhangú válasz. : A »Hazánk*, mert ez 
hetenként a »Vasárnap« ezimüs pompás köz­
leményekkel leit teljeI szépirod ilin* lappal 
kedveskedik nzonk'viii mög íz u onnan belépő 
elölnötöknek is in-gkühli az »Agrár A bum «
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czimü díszmunkát, mely százhatvan °^alon 
tele van a figyelmet lebdincselő csikkekkel, 
novellákkal, elbeszélésekkel.

Ilyen válaszok után természetesen az az 
ur nyerte meg a fogadást a ki már a múlt 
évben a legjobb lapnak tirtotta a »Hazánkn­
ál, melynek előliz-tési ára egy évre 14, félév­
re 7, negyedévre 3,50 frt, mely összeget a ki 
az érdékes lapot bírni óhajtja, küldje be a 
»Hazánk» kiadóhivatalába: Budapest, 0-utcza 
12. szám alá. ____

A kiállítási érmek és oklevelek 
kihirdetése,

-• Saját tudóiitónktól. —
Debreczen, decz. 21.

Az ezredéves kiállításon kiiüntctést nyert 
debr. kiállítók vasárnap csaknem teljes szám­
mal jelenlek meg a v rosháza nagytermében, a 
hol a kerületi és végrehajtó bizottság tagjai 
szintén egybt-gyülve várakoztak a kitüntetések 
kiosztására.

Simonfiy Imra polgármester h. elnök 
üdvözölte a megjelenteket. Midőn megküszüute 
a kiállítóknak hazafias buzgalmát, — kivánia, 
hogy az érdem jutalmát további buzdításul 
fogadják el atioz a komoly törekvéshez, mely­
től függ hazánk boldogulása.

Dr. Király Ferencz orsz. képviselő, elő­
adó szólt a polgármester u'án. A kózhelyes- 
léssel fogadott bevezető beszéd után felolvasa 
a kitüntetett kiállítók névsoaat, akiknek Si- 
monffy Imre meg-meg ujuló éljenzes mellett 
nyújtotta át az érdem jelvényeit : az érmeket 
és okleveleket.

Millenniumi nagy érmet kapnak :
Debreezeni ref. egrház népiskolái ; Ba­

uer és tarsa gépgyáros Sohler István gyáros 
H. Nánáson, Zelinger Ede festő Debreczen, 
Fáik Ármin és társa Debreczen, S'ern József 
és testvére Debreczen.

Kiállítási érmet:
Debreezeni zenede, Szirmayné M. Jusz­

tina, Piros Béla laka'os, Simatsek Ferencz 
reszelővágó, Riesz Henrik kocsi >yáros, Killer 
Ede kárpitos, Tlueszen H. és fia, Nagy János 
szíjgyártó, Piros József tímár, Hirschfeld 
Ármin kereskedő, Cziczó Hajos czipész, Első 
debreezeni paplangyár, Veiduer Gusztáv czi­
pész, Debreczen város nyomdája, Némethy 
János hentes, Liplay Miklós sz ipyanos, Rózsa 
L.ajos kereskedő, Debreezeni élemedettek 
ispotálya (ev. ref. ispotály.)

Elismerő oklevelet :
Schmidt Sámuel, Csokonay-kör, Gönczy 

egyesület, Ev. ref. jogakadémia, Ev ref. fel­
sőbb leányiskola. Ev. ref. tanilóképező intézet, 
Ev. ref. főgymuasiura, kere ikedelmt akadémia, 
Női ipariskola, Tóth Károly evang. réform. 
leánytanitó, Hajós Elek lakatos, Kocsis Béla 
lakatos (B.-Újváros), Veréb Lajos lakatos, 
Ujváry György kovács, Berger, Röszler 
Horvát epitesxek, tég'agyárosok. Sz ikszay 
Lajos építesz-téglagyáros, Tóth András szob­
rász, Weisz Sámuel festő, Blatner Kálmán, 
üveges. Horváth András szobafes ő, Neubaues 
János sodronygyáros, Vass Ferencz gulyás, 
Ágoston Dtvan, Biksay Lajos, Kálnay Lajos 
kötszeré-z és borkereskedő, Matolcsi Lajos 
Papp István, Tóth Ferencz czipé sz, Kiss Fe- 
rencz fényképész, Polgári Marton. Steiner Da­
niel (Smboizlú), Konrád János mézeskalácsot, 
Grósz Sándor eczeigyaros, Katz Lajos bor- 
kereskedő, kereskedelmi és iparkamara, Men- 
delovils Lajos kereskedő, Dekmár Kálmán, 
Vida Miklós.
Közreműködő éremmel tunt ette ttek ki :

Kovaliczky A nini főreáiiskolsi tanár Né- 
inelby Lajos ev ref le kész.

Az elsoroltak közziil a 26 első érmet és 
oklevelet, a többi egyedül oklevelet kaptak

Ezeken kívül Debreczen városát es 
Löfkovics Artúr éksz rész állami nagy ezüst 
éremre múlta'ta a kiállítási jury, — de ezek 
nem készültek el, — s csak később lesznek 
átadhatók.

Buzdítás a párizsi kiálitasra.
Amint az utolsó kitüntetett is, Vass 

András hortobágyi gulyás, aki csikós ostorok
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mesteri fonásával vívta ki magának ezt e 
dicsőséget átvette a maga elismerő oklevelét 
dr. Király F erencz még egyszer szolt a 
közönséghez, ez ünnepélyes pillanatban a je 
enlovőket és mindun törekvő debrecteni ipa. 
rost hazaflsúgukrk appelálva, szólít fc, hogy 
a párisi kitiltáson cselekvő is részt vegyenek s 
igyekezzenek terjeszteni városunk jó hírnevét. 
Beszédét Debreczen város polgárságának, gr, 
Dégenfeld József főispánnak és Simonfiy Imre 
polgármester é tetésével fejezte be.

Az utolsó gyűlés.
A kiállítás debreezeni kerületi és végre 

hajtó bizottságának tagjai matradak csunán 
a teremben, hogy befejezzék közel öt eszten­
deig tartott eredményes működésűket az erről 
szerkesztett jelentés tudomásul vételével • a 
zárószámadások helyben hagyásával.

Grünvald József kamarai segéd titkár 
bizottsági jegyző olvassa fel a jelentést, ameiy 
a gr. Dégenfeld József főispán és Simonfiy 
Imre kír. tanácsns polgármester helyettes el­
nöklése mellett működött bizottság igen sok 
oldalú s hét vármegye területére kiterjedő te­
vékenységről számol be,

Annak a körültekintő, szinte lázai mun­
kának, amelyet a bizottság a debreezeni és a 
vidéki mezőgazdaiági, különösen pedig ipaú 
termelésének méltó bemutatása érdekében 
kifejtett, az lett az eredménye, hogy 247 
kiállító jelentkezett, 174 vidékről, 73 Debre- 
czeuből s ezek közül 237 kapott kitüntetést, 
még pedig 168 vidéki, 69 debreezeni.

A pénzbeli segély, mely a kerületi és 
végrehajtó bizottságnak rendelkezésére állott 
közel 10,000 frtot tett, melyből 8,000 fr.ot 
Debreczen város közönsége, 1,800 frtot peaig 
a kamata adományozott.

E jelentés tudomásul vétele után követ­
kezett a zárószámadás bemutatáia, melyet 
előzetesen Szabó Kálmán és Váczy János 
vizsgáltak felül.

E szerint a kerületi bizottság 4837, a 
végrehajtó bizottság pedig 5043, a két biiott- 
ság együtt 9880 forintról számol el. Az 
óvatos takarékosság azt eredményezte, hogy 
a kér. bizottság 2758 frt 75 kr, a végreh. 
bizottság pedig 1693 frt 69 kr taka­
rékpénztárba helyezett maradvány* 
nval fejezte be működését. E két összeg együtt 
4452 frt 44 krt tesz. A zárszámadás elfogad­
tatván és a felmentfény megadatván — a va­
sárnapi gyűlés a pénztári maradványra nézve 
akként határozott, hogy a kerületi bizottság 
által megtakarított 2750 frt 57 kr a Debreczen- 
ben tervezett ipari középiskola czéljaira ka­
matoztassák tovább ; b végrehajtó bizottság 
áltál kezelt 1693 frt 69 kr maradvány is azon
javaslattal bocsáttassák vissza Debreczen város
közönségé rendelkezése alá, hogy »zen össze­
get ugyanazon czélra sziveskediék fordítani 
Volt ugyan olyan nézel is, hogy az egész 
fölösleg iparosainknak a pirisi kiállításon 
való részvételé költsége fedezésére belyez- 
t-s«ék el — ámde ez a vélemény kisebbségben 
maradt

Miután a gyűlés a bizottság elnökének, 
előadójának, jegyzőjének, Ocbrecz *n városának 
és a kamarának köszönetét szavazott, a köz­
gyűlés a polgármester lelkes éltetése mellett 
véget ért.

Üt a hámorba.
— Schiller. —

A »Debreczen» számára németből fordította ,
Tliót László.

Ilii szolga vala Fridolin 
S istenfélő ; szive 
Buzgón szolgálván ír, Saveru 
Grófnőnek volt hive,
S ez oly kegyes volt oly szelíd . . 
Dolgát, kötelességeit 
Betölti vala hűn, serényen,
Vidáman, Isten szent neveben.

Hajnaltól, inig este nem lett 
8 lia az est harangja szólt,
Tisztének élt ; elegedet 

I Magával még se volt ;
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Engedve súlya erején 
Lágyulni kell a dim éreznek.

És két szolgának intve 0 
»Az elsőt» szól nekik,
»A ki nem idejű 
S mond : meg van az, amit 
A gróf tinektek meghagyott?» 
Vessetek a pokolba ott . . .
Hogy égjen el hamuvá rögtön 
S szemem elé többé ne jöjjön »

S hóhéri kedrvel ölni kész 
A durva pár legott.
Keblükben a szív mint az érc, 
Érezni nem tudott. 
a fújtató rögtön segít 
Hevitni katlan kebelét.
S gyilkos űrömmel telve várnak 
Áldozatára a halálnak,

És Frídolinhoz szól Róbert 
Színlelve ravaszul :
»Siess ! Föl gyorsan fiú, mert 
Jöttödre var az ur !»
És a gróf igy szólott neki;
»Menj rögtön az erdőbe ki.
S a hámorban kérdd meg : a szolgák 
Vájjon parancsom végrehajták ?«

»Legyen!» S indul felelve de 
Rögtön megáll, amig 
Egyet gondol s szól : »ö nem-e 
Parancsol valamit ?«
S a hölgy előtt megáll, kinek 
»Im a hámorba küldenek :
Nem-e parancsolsz valamit ?» szól: 
„Rendelkezel szolgálatimról!“

S szelíden igy szói arszonya : 
Nagybeteg magzatom;
A szent misét miatta ma 
Meg «em hallgathatom.
Menj hát, fiam s mondj esdvc hűn 
Egy imát értem s ha a bűn 
Szivedben bánatot fakasztott,
Kérj nekem is kegyes malasztot !»

Örül a hölgy parancsinak 
S legotian útra kel,
De futva még a falunak 
Végét sem érte el:
Toronyból csendül im a hang;
Bűnös halandót a harang 
Ünnepies, malasztos hangja 
Szent áldozathoz hívogatja.

„Isten elől ne térj ki, ha 
Vele tán összejösz“
S belép az Ur hajlékába,
Nincs itt még semmi nész.
Mert aratás van s izzasztó 
Munkában ég az arató 
S papnak ügyesen kisegítsen 
Az áldozatnál senki sincsen

Rögtön készen a gondolat 
És sekrestyéskedik :
»Időt, ki as égért mulat,
Az el nem késhetik !«
S a papra ád stólát övét.
Majd csakhamar ád stólát, övét. 
Majd csakhamar, amelyeket 
A miséhez felszentelnek,
Készén vannak a szent edények.

S hogy ez megtéve mind készen, 
Minisztertisztekép,
Misekönyvvel kezeiben,
Az oltárhoz kilép.
S térdel jobb s balra, amint kell 
Minden intésre jól figyel,
S a Sanclusnak szavához érve, 
Háromszor csenget a szent névre.

S hogy a pap buzgón meghajolt 
S a hivő nép felé 
Az Istent, a jelenvalól 
Magasra omelé :
Jelt adva hiven csenget ő;
Mellét veri. imádva térdel 
Hintvén magát kereszt jelével.

S ha szólt a nő : »Kissé pihenj« 
Könny ragyogott szemeiben ;
Ast hitte, hűtlen lesz legottan,
Mihelyt nem izzad a dologban.

S azért a szolgákon felül 
Emelte asszonya ;
Szép njkiról szünetlenül 
Dicsérete folya.
Nem is szolga volt : gyermeki 
Jogot adott szive neki,
S gyönyörrel csüggö't a szép asszony 
Szemeivel a csinos arczon.

Miért is mérges haragra gyűl 
Róbert, a bősz vadász,
Sötét lelkében gonoszul 
Rég1 bosszúvágy tanyáz.
Pokoli tervet sző s ura 
Szivébe, midőn egykor a 
Vadászatról hazavonulnak 
Széthinti magvát a gyanúnak.

»Mily boldog ön gróf« a ravasz 
Beszédhez igy foga ;
»Álma nyugodt, — nem rágja azt 
Gyanú mérges foga.
Kit hitvesül bír, hü a nő 
Oly szűzies, szemérmes ő 
Erényének szent hűség véde 
Csábitó fegyver ellenébe.«

A gróf szemét forgatva : »Mit 
Beszélsz nekem iegény ?
Nőerényre, mely leng, mint 
Hullám építsek én ?
Mezes szón a nő kapva kap,
Hitem alapja biztosabb :
Remélem a csábitó távol 
Marad Saverunek asszonyától ?«

»Jól gondolod !« amaz beszól,
»Csak gúnyt érdemel ő,
Az esztelen, a szolgavér,
A dőre vakmerő.
S arra, ki parancsol neki,
Buja szemeit emeli.«
»Mit !« szól amaz s reszket dühében, 
»Él az, kiről igy beszélsz nékem ?«

Miniről beszél minden ajk,
Uramnak az titok !
Arról, mit tudni sem óhajt,
Szívesen hallgatok-«
»Halál reád ! Beszélj, kölyök I« 
Rémesen a gróí menydörőg : 
„Bundámra szemét ki veié fül ?“
„Róla beszélek, a szőkéről 1“

„Nem épen rut“, a ravasz ajk 
Folytatja, mialatt 
A grófon végig majd tűz, majd 
Jégverejték szalad.
„Uram, nem látja egyedül
Mint cseng rajt s asztalnál, ha ül
Urára ő nem is ügyelve,
Eped székéhez bilincselve.“

«Im a vers, melyben lánghevőt 
Megvallja a köuyök,»
»Megvallja» »És szerelméért 
Epedve könyörög,
A jó grófnő, sajnálva őt,
Eltitkolá a gróf előtt ;
Kár volt nekem is elbeszélnem,
Hisz nincs mit a gróf tőle féljen !«

A gróf dühében a közel 
Hamorha vágtatott.
Katlan tüze magasra ver,
Vasérc megolvad ott.
Későn, korán tüzet csinál 
A szolganép. Pattogva száll 
A szikra. Fúvó fu ; e langba’
A szikla is üveggé válna.

A tűz és viz ereje i t 
C'udásan egyesül.
Hajiván e mü kerekeit 
Az ár kőröskörül.
A gép éjnappa! csengve bong,
Pöröly ütembe dongva dong,

S igy mindent buzgón, szorgosan, 
Hibátlanul csinál,
Mi e helyen szokásba van,
Mindazt jól érti már.
Nem fárad, semmit meg nem un,
Mig a Dominus Vobiscum 
Jő és a pap fordul a néphez 
És szent cselekményt áldva végez.

Helyrerak aztán pontosan 
Mindent s a szent helyet 
Előbb kisepri »zurgosan,
Aztán tovább siet 
Nyugodt szívvel, vigan halad 
A hámor felé, mialatt,
Hogy hűn betöltse még a számot, 
Elmond tizenkét miatyánkot.

S hogy messziről a (üst gomolyt 
S szolgáknt látja ott,
»Szolgák, hiven betöltve szólt,
Mit a gróf meghagyott ?« 
Gunykaczajjal a vad cseléd 
Mutatva a katlan belét :
»Kitéve jól gondját viseltük.
A gróf meg fog dicsérni bennünk’ !<

S urának a választ hhmar,
Sietve viszi meg,
Ez öt, hogy látja, nem akar 
Hinni szemeinek :
»Honnét jöttél boldogtalan !«
»A hámorból uram« »Hogyan ?
Úgy időztél útközben hosszasan ?«
• Csak addig, amig imádkoztam !

Mórt nem menék ma ki. amig 
— Bocsánat — asszonyom 
Meg nem kérdém előbb, akit 
Szolgálni lartnzom :
»Legyek jelen a szent misén !« 
így szólt ; szavát fogadtam én.
S négy olvasót buzgóan ottan 
Az ő s ön üdvömért elmondtam.«

És bámul a gróf és remeg 
S iszonyat fogja el :
És mit szóltak az emberek 
A hámorban, felelj ?«‘
»Uram, rejtély fődé a szót,

A szolgaoép kaczagva szólt :
Éltévé jól gondját viseltük,
A gróf meg fog dicsérni bennünk,»

Borzadva a gróf! »és Róbert?« 
Szakítja félbe őt,
»Nem jöttél véle össze, mert 
Utánad küldtem őt ?«
»Uram, erdő s mezőben én 
Röbertnek nyomát sem lelém !«
Kiált a gróf s lesújtva ott áll : 
»Nagy Isten, itt biró te voltál !»

S nejéhez sscliden kezét 
Kezébe véve — ki 
A jelenetből mitsem ért,
S meghatva vezeti :
»Egy angyal, nézd, e gyermek itt,
Ne vond meg tőle kegyeld,
Bár a gonosz vesztéi kereste,
Isten védte őt s szent serege.«

Dílreczeoi |É| városi színház,
Folyó szám 82. Bérlet szünet 66.

Szerdán, deczember 22-én 
hetedszer :

Trilby.
Színmű 4 felvonásban. George du Maurier re­
génye után, irta : Paul M. Potter. Fordította : 

Fáy J. Béla.
Holnapután, deczember hó 23-án

II. Rákóczy Fercncz fogsága.
Történeti színmű.
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debrkczen. 1897. deczember 21.

Karácsonyi ajándékul:
1 blousra 4 mtr. selyem 1.08
i I / z» dupla seolea 1 _____1 run ara o ^ posato •

Egyes ruhákra linóm maradékok

félárban. ^31
Kendők, kötények, keztyük.

D7ői üézimunfiáü
nagy választékban

Boros Testvérek
Kossutli-ulcza 3. sz.

A Tóby örökösök közös tulajdonát tevő kö- 
vctkező ingatlanok u. m.

1. A debreczeni 2177. sz. tjkvben foglalt 1793. sorszámú ház utáni mint- 
euy 12 hold ondódi föld.

2. Az ugyanazon szimu tjkvben foglalt, mintegy 18 hold tanya épü­
letekkel ellátott ujoszt&su föld.

3. Az ugyanazon és a 3729 sz. tjkvben foglalt s pajtával ellátott mint- 
egy 2000 □ öl területű postákért! szőllő.

4. A h.-böszörményi 13787 sz. tjkvben foglalt mintegy 78 hold tagositott

Csuk 
fiatal

embereket
érdekelhet tudni, hogy a

párisi I)r. liOVION
Injectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja 
még a legrégibb bántalmakat is, fölösleges 
tehát mintái olaj vagy copalva balzsam­
mal kisérleteznt, mert ezek csak a gyomrot 

rontják és a bajt nem gyógyítják meg.
I üveg Bolton Injectio ára I forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTÁN BÉLA gyógyszertára Budapest,
V, Nagykorona-u 23 (Széchenyi-tér sarkán.)
Ka]

Zoltán gyógyszertár

rétiföld ; és
ö A h.-böszörményi 41 sz. tjkvben foglalt pajta és pinczével ellátott

homokkerti szőllő

Mr* eladók«
Értekezhetni Debreczenben az örökösök megbízottja Dr. Megyery Pál 

ügyvéddel Széchényi utcza 1778 sz. alatt.

SINGER
uj Ontr.il Bobbin családi

ggSE** varrógép
a legjobb

3^:a,xá,cso3nL3ri a,jé,n.d.é3^:
a csa’ád számára.

A Singei varrógépek világhírüket kitűnő minőségük és nagy munkaképes­
ségük! ek köszönhetik, & mi a Singer Co. összes gyártmányait mindenkor

kitüntette.

The Singer Manufacturing Co. részvénytársaság
(ezelőtt Neidlinger G.)

DEBRECZEN, Piacz-utcza 2138.

Aló minden nagyobb gyógyszertárban. 
Postai megrendelések czime :

Budapest.

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök, 
kik törvényszerűen megengedett sorsje­
gyeknek, részletfizetésre való előadásá­
vá!, i'gy nagy pénzintézet (részvénytár • 
saság) számlájára foglalkozni óhajtanak. 
Ajá; latok »Confidentia« czimen : Eckstein 
Bernál hirdetési irodájába Budapest, V., 
Fürdő-uicza 4. szám intézendők.

Pályázat.
Hajtlu-Böszörmenyben az vv reí. egy­

ház központi fiú iskolája udvarán egy 
teljesen jó vizái mély furásu kút fúrá­
sára pályázat nyittatik. Megkivánialik, 
hogy a beereszlcndő cső bősége lega­
lább is 63 m/inéler s 24 ór.n vi/.hozam 
képessége 250 hectoliter legyen. Az 
a ánlatok az. ev. n f. egyház tanács el­
nökségéhez 1898 jan. l-ig adandók be, 
hol bővebb felvilágo itás is nyerhető.

Palaczkboraink helyben minden jobb üzletben kaphatók. ______

Legfinomabb palaczk borok,

COGNAC, RUM és TEA
különlegességek * 9K1

Palugyai és Társa czégnél
Budafok, Promontor.

Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltet nek.

Minta borok 30 literes hordókban
leizclcsóbhan szállitattnak.

Naponta! nagy postai szállítás vidékre.
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Nyomatott Uoftmann és Kr-osovit* könyv»yowdá^«ban D«br«e*euben, Métával eaeHibe«


